

# 湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2023年5月

4

星期四  
癸卯年三月十五日  
第26621号

今日  
12版

新华社记者

百年前,一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬,开辟经天纬地的事业。百年后,无数意气风发的青年担当历史的重任,投身民族复兴的征程。时光流转,时代巨变,青春一脉相承。

在党的二十大上,习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

## (一) 做有理想的青年

一叶红船,在风雨飘摇中启航。1921年夏,浙江嘉兴南湖,他们神情坚毅,目光坚定。

中国共产党宣告成立,如惊雷划破暗夜,给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁,正是毛泽东当时的年纪。

2021年7月1日,北京天安门广场,红旗如海,鲜花绚烂。

在中国共产党百年庆典上,青少年代表佩戴着闪耀的团徽、鲜艳的红领巾,响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之:“这是新时代中国青少年应有的样子。”

志在千秋业,多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党,是永远值得青年人信赖和追随的党。”

在习近平总书记心中,青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!

从小到大,上过无数堂课。其中一堂,让来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。

2019年12月19日,习近平总书记的身影出现在澳门濠江中学附属英才学校。此前半年多,李启宇和同学们给习爷爷写了封信,没想到很快收到了来自北京的回信,落款人:习近平。

“笔友”间难得的见面,一番话意味深长——

“中华文明是唯一没有断流的古老文明。五千年的历史是我们文化自信的源泉。”“了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史,我们才能更深刻理解

# 总书记心中的新时代好青年

念,关乎民族的未来。

2013年5月4日,党的十八大后第一个五四青年节,习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院,参加主题团日活动。

裴先锋的发言充满着朝气和锐气。这名“90后”农村孩子,通过勤学苦练,短短几年就成为技术过硬的电焊技师,在世界技能大赛中夺得焊接项目银牌,实现了这一赛事中国人奖牌零的突破。

谈及自己的成长体会,裴先锋说:“练就国家建设需要的过硬本领,才能实现自己的青春梦想,才能成就自己的美好人生。”

总书记赞许道:“你通过奋发努力,成就的青春事业与党和国家的事业、人民的事业高度契合,这样事业的光谱就更广阔,能量也会更强。”

一代人有一代人的际遇,一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题,为新时代好青年的人生理想指明方向——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

正因如此,当面对一张张朝气蓬勃的面孔,总书记总是在历史的坐标上指引青年一代之于国家民族的意义:

“你们这批人,生逢盛世,此其时也,你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住,她才能够更高地腾飞。”

“我们有决心为青年跑出一个好成绩,也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”

## (二) 做敢担当的青年

跨年夜,华灯初上,习近平总书记的三〇二三年新年贺词如约而至。

贺词中,习近平总书记称赞青春、寄语青年:“明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云,责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉,青春记忆里有终生难忘的一笔。世纪疫情突袭,回家过寒假的她,成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻,谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。

▶▶(下转8版)

# 习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

## 回信

中国农业大学科技小院的同学们:

你们好!来信收到了,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头和田村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

你们在信中说,走进乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把

课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际,我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺!

习近平

2023年5月1日  
(新华社北京5月3日电)

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信,提出殷切期望,并在五四青年节到来之际,向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

习近平强调,你们在信中说,走进乡

土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年,中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院,把农业专业学位研究生派往到农业生产一线,在完成知识、理论学习的基础上,研究解决农业农村发展中的实际问题,培养农业高层次人才,服务农业农村现代化建设。目前,该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日,中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信,汇报他们的收获和体会,表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 湖南主题教育第一批参加单位举办主题教育读书班

## 以高质量读书班推动主题教育扎实开展

湖南日报5月3日讯(全媒体记者周轶恒)近日,我省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批参加单位,陆续举办主题教育读书班,坚持学思用贯通、知信行统一,以高质量读书班推动主题教育扎实开展,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实实在在的成效。

省直机关工委组建省直机关习近平新时代中国特色社会主义思想读书会,全面推进省直及中央驻长单位“书香机关”阵地建设,紧跟核心、紧扣发展、紧盯目标,开展内容丰富、形式多样的读书活动。举办省直机关中心组大课堂专题讲座,聚焦全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题主线,邀

请专家学者作专题授课辅导,推动理论学习走深走实、入脑入心。

省委党校明确每周三为政治业务学习日,围绕“以学铸魂践忠诚”等4个专题,校(院)委举办理论学习中心组读书班集中学习,党支部采取“三会一课”、主题党日和政治业务学习等形式同步开展学习研讨,做到静下心来学,一篇一篇读,逐段逐句悟,悟出习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑、实践逻辑、历史逻辑、现实逻辑。

省委教育工委、省教育厅以“崇文阁大讲堂”形式开展主题教育读书班活动。活动中,4名青年干部坚持从岗位出发,结合习近平总书记重要讲话重要论述和个人阅读书目,分享了自己对于

中国共产党的初心和使命,办好人民满意教育、青少年心理健康教育、弘扬雷锋精神之思考和感悟,表示将坚持干中学、学中干,锚定加快建设教育强省的目标任务,知责于心、担责于身、履责于行。

省社会科学院(湖南省人民政府发展研究中心)读书班分为17个分会场开展集中学习,期间党组成员、各部门主要负责同志和党支部书记对主题教育学习材料中的重要篇目进行原原本本、逐字逐句领学和导读。读书班要求做到领导带头学、融会贯通学、结合实际学,真正做到学全学准、学深学透,真正做到理论贯通、实践贯通。

▶▶(下转2版)

湖南日报全媒体记者 黄欣然  
通讯员 王怡瑾

蓬勃的五月,千帆竞发,青春激昂。今年是五四青年运动104周年。百年来,无数青年前赴后继、接续奋斗。他们为救亡图存、民族独立奔走呼号,为强国建设、振兴中华挺膺担当,谱写了一曲恢弘壮丽的青春史册。

一代人有一代人的使命、担当与征程。看今朝,青春逢盛世,奋进正当时。湖湘青年传承历史、开拓未来,在广阔的新时代表舞台大展身手、逐梦未来。他们厚植家国情怀、不负青春使命,以无畏向上的姿态,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在为祖国、为民族、为人民的奉献与拼搏中焕发出绚丽光彩!

五四精神,薪火相传。吾辈青春,热血澎湃!

## 奋斗

青春向上,当以奋斗为底色。青春何以为青春?在生命中最美的年华里,敢于做梦、勇于试错。虽不免历经苦难,但只要撸起袖子加油干,

用奋斗的双桨划动青春之舟,终将抵达春暖花开的彼岸。

郴州姑娘江梦南从来没有因为听不见,就把自己看成一个弱者。在父母的帮助下,她靠读唇语学会了“听”和“说”。凭借顽强的意志力和坚持不懈的品格,江梦南从家乡小镇考上重点大学,并于2018年考取清华大学生命科学学院的博士研究生,主攻肿瘤免疫和机器学习。

一路走来,江梦南于无声中抗争命运,于荆棘中踏出坦途,她说:“听不见是既定事实,与其怨天尤人,不如拼尽全力去克服。”

奋斗是人生永恒的主题。为激励广大湖湘青年坚定理想信念、勇于砥砺前行,湖南共青团全面推进“青春铸魂”工程,实施百万青少年大学习大宣讲实践育人行动,开展全省“万人万场”宣传宣讲10.4万场次,覆盖青少年1561.94万人次,引领广大青年自觉把青春梦融入中国梦,让理想信念在创业奋斗中升华,让青春在创新创造中闪光。

龙山侗子余小龙因患有先天性血管瘤,经历三次大型切除手术,造成右手残疾,背部弯曲。但男儿当自强,他没有向命运低头。得知家乡是全国首屈一指的百合种植基地时,他决意让龙山百合花开成片。创业13年,余小龙收集团内外百合种质资源595个,在龙山打造了800余亩“世界百合博览园”,与周边残疾农户1183人建立紧密联结,为400多人提供就业岗位。

“我将继续带领群众共沐百合花香,共享致富之果。”山谷百合散发阵阵幽香,余小龙的青春正如百合般绚烂。

近年来,湖南共青团持续深化“湖湘青年英才”“挑战杯”“振兴杯”“创青春”以及大学生就业“金桥行动”、中非青年创新创业论坛等品牌,助力青年成长为栋梁之才,实现人生价值。

奋斗是青春最亮丽的底色。一代代湖湘青年在党的领导下接续拼搏、勇毅前行,在青春的赛道上奋力奔跑,争做走在时代前列的奋进者和开拓者。

## 奉献

青春无悔,当以奉献为己任。青春因拼搏而精彩,更因奉献而崇高。在每一个平凡的岗位上,湖湘青年以坚定如磐的信仰,用敬业和坚守书写不平凡的人生。▶▶(下转3版)①

## 余小龙获第27届中国青年五四奖章

湖南日报5月3日讯(全媒体记者黄欣然)在全党全国深入学习贯彻党的二十大精神之际,为充分发挥青年典型模范带头作用,激励广大青少年踔厉奋发、挺膺担当,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态投身全面建设社会主义现代化国家新征程,共青团中央、全国青联共同颁授第27届中国青年五四奖章,授予30名同志第27届中国青年五四奖章,授予19个青年集体第27届中国青年五四奖章集体。其中,来自湖南龙山的新农人余小龙荣获第27届中国青年五四奖章。

余小龙,男,汉族,1989年9月出生,现任湖南省龙山县印家界生态农业开发有限公司总经理。虽然身有残疾,但余小龙坚持围绕百合产业返乡创业,创办百合农民专业合作社,带动93户贫困户和171名残疾人就业增收。他热心公益,坚持修建便路、捐助防疫物资、帮孤寡老人、援助抗洪救灾、关爱农村留守儿童。

## 水清景美 引客来



5月3日,道具梅乡镇贵头村,游客在泅水河汀步桥上游玩。近年,该县加大水生态系统的保护和修复力度,水生态环境明显改善,亲水平台成为群众休闲好去处。

蒋青 摄

## 用心用情“宠客” 成就湖南“史上最火‘五一’”

湖南日报全媒体记者 刘涛 龙文洁

累计接待游客1457.52万人次,实现营业收入19.28亿元。这个被誉为“史上最火‘五一’”的假期,湖南文旅市场不仅延续了今年春节的火爆,而且游客满意度更高。

怀化通道皇都侗文化村唱响《戊梁恋歌》,常德澧县带来“稻梦奇妙夜·梦幻城头山”活动,智造名城株洲用沙滩音乐节、街舞大赛展示时尚的一面……这个假期,一大波特色鲜明的文旅活动告诉游客——这里是湖南。

张家界国家森林公园主动限流,提升游客体验感;长沙志愿者给游客免费送水送饮料,展现长沙热情;衡山景区志愿者化身“古装巡逻队”劝导不文明行为,为景区又添亮丽风景线……这个假期,湖南文旅不仅要数量,更要质量。

北京游客刘尧说:“特别好吃,特别好玩,人也特别热情,还会来无数次!”

成绩亮眼,旅发大会带动效果明显

“五一”假期,湖南文旅市场的火爆早有征兆。

假期前,在携程、飞猪、去哪儿等平台,湖南文旅热度都是名列全国前茅,总体订单量同比去年超9倍,飞往湖南的机票预订量增长10倍,长沙旅游热度高居全国第三……

最终的成绩也给大数据“撑了腰”。▶▶(下转5版)

## “带动一群人,影响一群人,服务一群人,温暖一座城” 长沙120多位车友自发免费接送游客

湖南日报5月3日讯(全媒体记者李治)“也许只是杯水车薪,但能够帮一个是一个,这样做也展现长沙市民对外地游客的一种态度,一种情怀!”5月3日,媒体人海瑞告诉记者,这几天他为长沙

市民雷湘波发起的免费接送外地游客活动所感动,自己不但进行媒体报道,还驾车参与其中,在长沙火车站、黄花国际机场等地接送外地游客。

▶▶(下转3版)②